

紧急驰援

南部战区空军700余名官兵
驰援岳阳抗洪一线

新华社长沙7月7日电 根据上级命令,南部战区空军7日晚出动700余名官兵、46台车辆,连夜赶赴湖南省岳阳市执行抗洪抢险任务。

7日16时,任务部队根据预先号令完成行前准备。20时许,航空兵某师560余名官兵携运输车、救护车等各型车辆34台套,航空兵某旅200余名官兵,携运输车、救护车、抢修车等12台,以及2套野战给养单元,分别从驻地出发,以公路机动方式向指定地域开进。

按照任务部署,任务部队预计将在8日0时前抵达指定地域。航空兵某师在岳阳市岳阳县麻塘垸和岳阳市岳阳县中洲垸执行巡视堤防任务,航空兵某旅在岳阳市君山区执行巡堤固坝、恢复生产生活等任务。

人物特写

“第二道防线”上的守护者

7日清晨5点,晨光熹微,湖南省岳阳市消防救援支队的120余名消防队员们已经集结在间堤上,开启一天的工作。

记者在湖南华容县团洲垸洞庭湖大堤决堤现场了解到,自堤溃后,加固“第二道防线”的工作紧张进行。“第二道防线”是离决口不远处的钱团间堤,这是一道横亘在团洲垸和钱南垸之间、长约14.3公里的间堤,守护着隔壁钱南垸的十余万亩良田和百姓的家园。

“这几天,我们一直驻守堤上,承担了多项任务。今天我们负责对间堤进行清基扫障,方便巡险查险。”岳阳市消防救援支队政府专职消防员带训队长汤敏介绍。

随着破堤而入的洪水涌入垸内,钱团间堤挡水面范围越来越大,堤身的土壤水分含量升高,地面渗水等险情已经陆续出现,因此需要24小时不间断严密排查,以便及时处置。

从5日下午开始,由消防、武警、民兵等组成的队伍持续对间堤堤身堤脚实施清基扫障、铺设彩条布和堆放沙袋等工作。到了深夜,还有不少巡防队员,排成一排,打着手电,沿着堤脚仔细排查。

间堤的另一侧,浑浊的洪水不停地冲刷着护坡。据现场专家介绍,间堤本身就好比一线大堤单薄,加上自1996年以来从未经历过洪水考验,部分堤段还有不少蛇洞、鼠洞等,存在多重隐患。

7日中午,头顶炎炎烈日,常德市消防救援支队的25名消防员正对堤身铺设的彩条布进行拉网式排查——在护坡加固中,通常采用堆放沙袋压实彩条布的方式,避免洪水长时间浸泡堤身。

常德市消防救援支队副支队长龚红兵在间堤上来回巡查,督促加固措施严格实行。龚红兵介绍,尽管彩条布质量轻、易于铺设,但一上午坚持不停弯腰、起身,对队员的体能是一大考验。

“护堤至关重要,接下来几天还有扛沙袋和排涝等后续工作,任务同样艰巨,对队员们的体力消耗会更大。”龚红兵说。

夕阳西下,间堤上星火攒动——那是一个个消防队员的头灯。一个注定忙碌的夜晚即将来临。 据新华社



决战团洲垸

洞庭湖大堤决口钱堤封堵超80米
预计明日12时前完成封堵

7月7日,在湖南省岳阳市华容县团洲垸洞庭湖大堤决口现场,抢险队伍在进行堵口作业。新华社发

记者从7日下午召开的湖南省政府新闻发布会上获悉,截至7日16时许,团洲垸洞庭湖大堤决口钱堤封堵已超过80米,预计在9日12时前完成封堵。

险情发生后,由中国安能集团牵头,地方有关部门全力做好地面和水

上交通管控、搞好物料配合,以每小时四船、2000立方米的进度,加大水上抛投力度,压实水下基础,通过平堵和立堵结合,按照每天60至80米的速度推进,确保决口在9日12时前合龙。同时,有关部门提前科学选择排涝泵站设置点,依照团洲垸排涝方案,随时做

好排涝准备。

记者从湖南省岳阳市防汛抗旱指挥部获悉,截至7日14时,团洲垸洞庭湖大堤决堤现场共投入各类专业救援力量4739人,车辆469台,装备318台(套),大型装备设备144台套,舟艇170艘。

据新华社

夜幕下的士兵突击

——驻军部队通宵达旦强攻华容决堤险情目击记

热、酷热、闷热,夜幕非但没有带走高温,反而带来了更多蚊蝇蚊虫。

已是7日凌晨三点,武警第二机动总队二级上士李贵权左手挥着红色指挥旗,右手握着手电,指挥推土机把一块块大石料推进决口处。

5日下午,湖南省岳阳市华容县团洲垸洞庭湖一线堤防出现决口险情,在湖水巨大的推力下,口子越撕越大,不到24小时决口超过200米,淹没面积达47余平方公里。

洞庭湖二线堤防面临巨大压力,险情已经容不得迟疑,湖南省军区和岳阳军分区,以及武警湖南总队、武警第二机动总队按照上级命令,迅速投入到抗洪抢险中,一场不分昼夜的战斗打响。

险情发生后仅两个多小时,武警第二机动总队某部就携带大型装备抵达决口现场。连续战斗超过30个小时,战士们没有撤,参谋长张秦也没有撤,从6日中午上堤,张秦就一直坚持在这里指挥,眼睛里布满血丝。

因为作业面仅能容下一辆卡车卸料,武警部队实行了三班倒,24小时工作不停。“每一秒都很珍贵,争取早日合龙。”张秦说。

决口西南约800米的大坝上,驻扎的是岳阳军分区的舟桥分队。每人一张行军床,民兵们刚刚合衣小憩,十几条冲锋舟系泊在两米外的堤岸边。

“今天(6日)上午和下午又各搜救出一名被困人员。”华容县人武部部长袁建灿说,逐楼逐户地拉网搜救,冲锋舟操作手太辛苦了,从天亮一直忙到深夜,凌晨1点才能在大坝上轮流稍事休息,同时备勤随时可以出动。

决口处往西延伸不足3公里,钱团间堤的抢险工作连夜进行。

险情发生以后,这条长约14公里



7月7日凌晨,在湖南省岳阳市华容县团洲垸洞庭湖一线堤防决口处,武警部队官兵操纵工程机械封堵决口。新华社发

的钱团间堤从第二道防线变成了第一道防线,也成为保护钱粮湖垸数万群众的“生命线”。因为钱团间堤是土质堤坝,经不起洪水长时间浸泡,武警湖南总队某部百余名官兵赶来,通宵紧急加固堤坝。

堤上道路崎岖,最窄处只有两米多宽,堤上植被足有一人多高,大队长祝朝军带领党员突击队走在最前面开辟道路。“同志们加油,堤后面就是老百姓。”祝朝军在现场给官兵们鼓劲。

在他们身后,岳阳市君山区人武部政委吕金阶在入夜时分接到了一项紧急任务:天亮之前,在14公里的堤坝上,每隔1公里搭设一顶帐篷,为后续救援人员上堤提供保障条件。吕金阶说:“50名基干民兵组成骨干力量,很多路段连路都没有,武警官兵、消防救援人员在前面用砍刀开路,民兵突击队背着帐篷物资在后面跟进。”

目光可及之处,平江县民兵应急连的60名民兵在连夜装填沙袋以防不测。

照明设备不够,一辆抢险车辆打开车灯来帮忙。车灯光影下,民兵突击队员们喊起了号子:“华容加油!平江加油!”

“我们(6日)21时到达点位开始连续作业,已经完成了装填2万个沙袋的任务。”副连长张辉雄说。张辉雄是一名退伍老兵,受领此次任务前,他已经和民兵应急连战友在平江县抗洪一线战斗了近一个星期。

深夜不眠的,还有“张超民兵先锋连”的巡堤民兵。这支以全军挂像英模张超命名的民兵连,前身是岳阳市主城区岳阳楼区民兵应急连,十多次参加防汛排涝任务,具有近50年光荣历史。

“我们连今天上堤的大多数是党员。”指导员杨滔说。巡堤民兵24小时监控堤坝险情,越是夜深人静的时候,越要睁大眼睛。

时间指向凌晨4点,通向决口的公路上,满载石料的卡车、工程车辆仍然排着“长龙”,蜿蜒3公里长,机械的轰鸣声响彻大堤。 据新华社